

## 0822 豪雨鹽水區公所積極面對天然災害嚴峻考驗，發揮同舟共濟精神，連夜緊急進行疏散撤離，無人員傷亡

「任誰都難以想像，這場因熱帶性低壓加上西南氣流影響，竟然會帶來如此豐沛的雨量，好像是莫拉克風災的翻版」，臺南市政府為及早因應 0822 豪雨，於 107 年 8 月 22 日晚上 8 時成立三級開設，23 日上午 10 時 30 分提升為二級，區公所同步提升。由於 23 日中午過後，溪北地區開始大量降雨，且降雨時間又長，鹽水區呂煌男區長指示所有防救災夥伴，應嚴密掌握各里災情，做好萬全準備及預防性疏散撤離的工作。

由於熱帶性低壓滯留移動速度緩慢，沒有颱風降雨量卻比颱風還多，本市在 24 日降雨量驚人，24 小時累積雨量東山(北寮)高達 848 毫米，白河(關子嶺)831 毫米、東山(東原)814 毫米，降雨區域以溪北地區及山區為最，鹽水區降雨量最大 1 小時達 56 毫米，加上八掌溪破堤，造成鹽水、後壁、新營等地區都發生積淹水情形。鹽水區約有 3 千戶住家淹水，這次豪雨成災是繼莫拉克風災後，鹽水區受創最嚴重的一次，市民鄉親回憶這次豪雨所帶來的威脅，驚魂未定心有餘悸的表示，平時真的要提前做好防災整備，免得到頭來一陣慌亂，危及生命財產安全。

本次豪雨釀成鹽水區多處嚴重積淹水，呂區長 24 小時坐鎮災害應變中心，隨時與各里里長電話聯繫，如有緊急需求應馬上派員處理。在救災的過程中，讓人看到許多溫暖、感動的一面，鹽水消防分隊人員冒著生命危險，在水深及胸萬般危急的環境條件下，仍克服一切困難以人命救助為優先，順利救出在台 19 線旁後寮地區 5 位受困的居民；國軍弟兄更全力支援協助，「救災如同作戰」，發揮軍愛民的精神，提供多項救助救援工作，例如在豪雨中涉水協助舊營里天心護理之家 30 位無法行動及行動不便之病患，撤離至太子宮香客大樓臨時避難收容所及營新醫院；在淹水地區交通道路中斷之際，協助區公所發放救濟物資及便當，解決民生問題及居民免於挨餓，苦民所苦。另外飯

店里社區發展協會理事長郭偉東在淹水的道路中，開著耕耘機(俗稱火犁)載送救濟物資及便當，與里長及里幹事並肩作戰協助發放，讓當地居民在雨中淹水不便時，也能享用熱騰騰的便當，更可感受到人間有愛，處處有溫暖；鹽水肉粽店家老闆杜菁萍免費提供 100 顆粽子給災區受困居民，在災難發生當下，見證「人飢己飢、人溺己溺」感同身受的情操與胸襟。8 月 26 日上午蔡總統由行政院農委會副主任委員李退之、代理市長李孟諺、議長賴美惠等人陪同至本區後宅里番子寮泰郎畜牧場關懷這次因淹水受損及善後處理情形。

豪雨過後，災後復原工作千頭萬緒，呂區長整合各編組資源，有效率支援本區國民小學及其他公共環境清掃清理，同時協助養雞養鴨場屍體清運及環境消毒等，使得本區災後復原的進度得以在最短的時間內恢復正常生活作息。對於這次面對水災嚴苛的挑戰中，在緊急應變的過程中，讓防災夥伴十足了解到需要改進的地方，例如有大量救濟物資需求時，如何加強橫向資源調度支援的因應方案、農用機具救災資源列管、管筏及大卡車調度應用、安養護理機構病患的疏散撤離、社區志工人力的運用、臨時避難場所的開設新增、災情查通報作業速度及準確性提升，都是未來需要再研擬精進的課題。

呂區長在豪雨過後指示同仁，從這次豪雨所面對的課題要深入檢討，提出相關因應作為，尤其；面對極端氣候強降雨威脅下，隨時都可能發生類似 0823 豪雨的衝擊與考驗，要讓全體居民了解到平時防災整備及災中緊急應變的重要性。對於低窪地區住戶，要再溝通再教育，應事先做好預防性疏散撤離，否則午夜發生淹水情形才進行緊急撤離，會增加許多難以預料的風險及社會成本，當下應優先指導居民做垂直避難等。這次的救災經驗，讓區公所同仁增長許多經驗及實務知識，也對未來的挑戰多一份準備，在面對下次天然災害的來臨，都能做好更充分的準備及抱持更積極的態度應對。

(鹽水區公所 吳文貴)

